

国防部网站

用网络做强国防“软实力”

对话嘉宾：国防部网站总编辑 季桂林

本报记者 王汉超 江山

独家
對話

部委新机构探营(3)

【核心阅读】

国防部新闻事务局设立，新闻发言人亮相……近年来，中国军队举措频频，以开放、务实、活跃的姿态引人注目。从2009年8月20日零时国防部网站上线试运行，至今3个月。这扇向全世界展示中国军队和平、开放、自信、合作的窗口，是如何运转的？背后有哪些故事？本报独家对话首度揭开神秘面纱。

3个月总点击12.5亿次
国外网民更关心“武装力量”和“军事图片”

记者：国防部网站试运行3个月了，我们迫切想知道运行状况如何？

季桂林：基本正常。3个月总点击量已经达到12.5亿次。国内3秒钟左右可以打开网页，国外在5秒钟左右。从访问地域看，以北京、广东和江苏最多，占总访问量的40%。其中，中文版境外访问量靠前的国家为：美国、澳大利亚、新加坡和日本。英文版为：美国、澳大利亚、英国。

网站上线当晚到21日凌晨，点击量冲向顶峰的时候，也是压力最大的时候，国防部网站工作人员紧盯访问速度、关注度排名等指标，几乎彻夜不眠。事后数据显示，第一天点击量达7000多万，第二天就冲到1.3亿。

记者：哪些方面最受关注？

季桂林：中英文网民关注度不同。从访问统计上可以清楚地看出来，中文网民最关注的栏目依次为：“军委总部领导”、“高层动态”、“武器装备”、“军事行动”和“军事科技”。英文网民最关注的栏目依次为：“军事图片”、“军委总部领导”、“高层动态”和“武装力量”。在“军委总部领导”和“高层动态”上，中英文网民关注点相同，而国外网民更关心“武装力量”和“军事图片”。

**做真正原创的军事信息
来自军委、总部的权威信息发布量持续递增**

记者：作为权威部门的军事网站，如何与门户网站军事频道及军事类网站区别开来，凸显特色，赢得关注？

季桂林：“小而精”取胜。门户网站的军事频道追求“大而全”，而目前真正能提供原创军事信息的网络媒体并不多，国防部网站强调独家、权威的信息发布量持续递增。

向「庸懒差」开刀
过去子满干部现在盼千成七

信息发布。遇到突发事件或重大活动，相关部门会及时向国防部网站通报情况，确保重大信息在第一时间获取和发布。来自军委和总部权威信息的采编量、发布量一直在增加。

记者：您能不能举个例子呢？
季桂林：比如，今年将有13万大学生应征入伍，女兵面向社会普遍报名征集这样的信息，都是由国防部网站率先报道出来的。一条独家权威信息就能拉动1000万以上的点击量。

今后国防部的新闻发布会我们都会进行视频直播，国防部新闻发言人的发言也将由我们首发。目前军事外交非常活跃，来我军访问的外国军事代表团非常多，我们都及时制作网络新闻专题，并将该国简况、武装部队情况、采访人员资料等纵深呈现。

**充分研判各国国防部网站
掌握国防话语权也是我军战略任务**

记者：在开门建军的理念下中国军队走向开放的举措很多，国防部网站也是在这一背景下推出来的吧？

季桂林：长期以来，我国军事外宣渠道一直不畅通，一些不负责任的议论、猜测往往大行其道，影响恶劣。随着我国军事外交走向开放、务实、活跃，中国军队的国际传播能力和话语地位也理应随之增强。激烈的国际舆论形势是军事角力的有效部分，国防

话语权是一种军事“软实力”的体现。国防部网站的建立不仅仅是为了展示我军形象，更应该从增强国防“软实力”方面来看待。目前增强国际传播能力已成为一项重要的战略任务，为此中央军委果断决策，创建国防部网站，及时向全世界发出我军的声音，争夺国际话语权，回应各方关切，化解不实传闻。

记者：国防部网站备受瞩目，网民期待也很多，网站是如何定位和进行功能设置的？

季桂林：填补空白，既做平台，也开窗户。国防部网站是一个政府网站，是国防部对外交流的平台，这是由国防部的性质、地位、作用所决定的。国防部网站上线之前，在中国政府网上只有国防部和安全部没有自己的网站。

当今世界国家不论大小，大都建有国防部网站。既是宣传国家防务政策、开展军事交流的平台，也是传递军方声音，展示军队形象的窗口。前期策划过程中我们对国外同类网站进行了充分研判。

概括来讲，网站目前三大板块，新闻板块主要是要闻、动态、观点等内容。资料板块，包括高层、历史、装备等栏目。专栏专题板块，有图片、视频、热点、服务等栏目。

记者：前期的广泛调研，借鉴了国外同类网站的哪些长处？

季桂林：主要是宣传方式。你去看一下外国国防部网站，传播在那里更

像是一种“武器”，尤其是富有视觉冲击力的元素被大量使用，作为一种鼓舞士气的方式，网络不断塑造军方强大、专业、正义的形象，增加社会认同，让民众关心支持军队，吸引年轻人参军。这些方式，很值得我们借鉴和学习。中国军网拥有国内最大的军事图片库，这些资源和亮点都会在国防部网站逐步加以利用。

各国国防部网站主要有两大功能：一是发布权威信息，二是提供军人服务。美国国防部网站服务功能突出，我们借鉴了这一做法，在国防部网站增加了“国防服务大厅”栏目，受到网民普遍欢迎。

**首月遭230多万次攻击
透明与保密并重，将增加互动话题**

记者：有媒体说国防部网站遭受过黑客攻击？

季桂林：你的信息很灵通。国防部网站从上线试运行第一天开始，就受到大量的、不间断的攻击。第一个月受到的攻击达230多万次，包括侵入式攻击和阻塞式攻击，第一周的攻击最为密集。每当有重大事件，特别是与军队和国防建设相关的大事件发生时，国防部网站受到的攻击也会随之增加。在安全防范措施的严密保护下，这些攻击均未奏效。

根据监测情况，我们在试运行过

程中不断对国防部网站的安全进行完善和加固，采用了入侵检测、网页防篡改以及数据多重备份等手段。根据网民意见还采用了网络加速手段，建立了网站应急预案，确保网站安全运行。

记者：走向透明开放是否和保密产生矛盾？

季桂林：不会。军事类网站泄密现象比较严重，常常会有人不负责任地在网上曝些所谓“猛料”。对此，我们有很严格的保密措施和“脱密”环节，国防部网站所发布的信息需要经过编辑严格把关，妥善处理，能公开的信息抢在第一时间发布，不能公开的信息坚决不用，绝以泄密为代价拉动点击量。

记者：网民的回应也很热烈吧？

季桂林：对！网上涌动的“军事热”反映了亿万网民关心军队和国防建设的愿望。在“同质化”现象较为严重的军事网站中，权威信息的导向作用非常明显，试运行后的第一条独家新闻《总部有关部门领导就国防和军队改革问题接受采访》被广泛转载，有网友认为总部机关没有回避矛盾，回避问题，而是主动说明，主动表态，增加了敏感问题的透明度，使一些谣言和猜测不攻自破。另一篇《解放军今日派出专家赴乌鲁木齐检测鉴定被扎伤人员》对制止谣言，稳定民心也起到了很好的作用。

记者：今后网站建设的方向是什么？

季桂林：强互动。国外一些较为成熟的国防部网站互动性更强，采用很多web 2.0的形式，鼓励网民参与到网站建设中，成为军事门户网站或导航总站。我们目前更侧重于权威信息发布。今后我们将适当开设一些互动栏目，增加一些互动话题，军事图片、视频内容也要增加，线下活动也将逐步开展起来。请大家相信，国防部网站今后一定会以更加开放的姿态和更加丰富的内容回应网民的关切与热情。

声音



杨卫泽

当前还存在着引进高层人才不如引进设备、企业发展靠人才不如靠技术等片面认识，忽视了人才在推动技术创新创业中的主体作用。在人才认识上，我们要算大账、算总账、算长远账。只有跳出传统的引人、用人、育人思路，才能更大范围、更宽视野选人用人。

加快发展，实现历史跨越，人才是第一资源，科技是第一生产力。高层次人才已经成为推动转变方式、创新发展模式的强大动力。就拿无锡来说，近年来通过率先实施“530”计划，已累计引进了436家“海归”创业项目，今年已达成意向817家，“海归”创业呈现井喷现象，人才兴业、科技强企，已成无锡企业技术创新的自觉选择。

人才效应的凸现，也加剧了区域人才竞争。实施“无锡千人计划”的目的，就是要更大力度、更广范围、更宽领域引进海外高层次人才，以打造人才高地，形成科技创新创业高地，构筑新兴产业高地，为无锡转型发展提供强大的智力支持。

认识的高度决定了引才用才的力度。在思想上迫切需要破除三个意识、确立三个观念——

破除重物轻人意识，确立人才为本观念，尊重人才、重用人才。当前还存在着引进高层人才不如引进设备、企业发展靠人才不如靠技术等片面认识，忽视了人才在推动技术创新创业中的主体作用。这实质上是“见物不见人”、“以物为本”思想在作怪。历史反复证明，人才具有稀缺性和战略性，创新型人才是新技术的发明者、新产业的开拓者和新模式的引领者，尊重人才、重用人才，才能使人才实现更大的价值。

破除急功近利意识，确立长远发展观念，舍得投入、舍得时间。直到今天，还有一些部门和干部认为，搞“千人计划”，引进人才时间太长，风险太大，片面追求立竿见影和投资回报效应。这实质上是一种狭隘的功利思想和短视行为。十年树木，百年树人，只有长远考虑，超前谋划，才能厚积薄发，把人力资源优势变成创新发展优势。

破除安于现状意识，确立大胆创新观念，强化机遇意识、强化紧迫意识。现在有些单位和地方满足现状，认为人才不比别人少、技术不比别人差，缺少危机感和紧迫感，不注重人才储备和结构优化。这是缺少战略眼光和机遇意识的表现。人才是战略资源，需要立足今天，向明天投资；人才是特殊资源，需要把握机遇，抢占先机。在人才认识上，我们要算大账、算总账、算长远账。只有跳出传统的引人、用人、育人思路，才能更大范围、更宽视野选人用人。

谁拥有了人才优势，谁就拥有了竞争优势，谁就能在激烈的市场竞争中掌握主动权和话语权。让我们以更开阔的视野、更开放的理念、更开拓的思路，强力推进“千人计划”进企业，努力把无锡打造成“东方硅谷”。

——江苏省委常委、无锡市委书记杨卫泽17日在落实“无锡千人计划”动员会上说

本报记者 赵永新整理

继年初确定为“国家综合配套改革试验区”后，“特区延伸”方案最近又上报国务院

三个“一体化” 翘望“新深圳”

胡谋 张阳



深圳一瞥。

【新闻背景】

向国务院上报“特区范围延伸方案”，与香港签署兴建深港机场轨道连接快线的相关协议，同东莞、惠州共商“优化珠江口东岸功能布局”……深圳近期的多项大举动，引起关注。

深圳市常务副市长许勤透露，今年初，国务院确定深圳为“国家综合配套改革试验区”，这些大举动正是深化改革、扩大开放的“先行先试”，它们都牵着一个关键词——一体化。

深圳市社科院院长乐正认为，“合二为一”有利于深圳社会、经济的平衡发展，也有利于消除深圳市民心理上“二线关”，提高城市的整体竞争力和凝聚力。

据悉，在上报国务院的方案中，“深圳机场与香港机场间建设轨道交通、优势互补”是重点内容。

投资总额约400亿元的深港机场轨道快线全程30公里，建成后是首条在内地进行“一地两检”的跨境铁路。

深港机场轨道快线的运行时间约20分钟，将可实现“一小时无缝转机”。

今年6月，深港专家完成了两地

机场间轨道接驳项目可行性研究论

证；8月，双方签署了关于进一步推

进深港机场轨道快线的相关协议。

根据《珠江三角洲地区改革发展规

划纲要》和国家对深圳“加强内地与香

港经济合作的重要事项先行先试”的要

求，深港双方已加快了“深港创新圈”

和“深莞惠”三市经济“一体化”

不仅优化区域资源配置、提高珠江口东岸城市群的整体竞争力，更有利于深圳的产业结构调整、在区域

经济中发挥更大的辐射带动能力。

许勤说，“一市两法”、“内外分割”

使深圳在制定政策、规划及经济社会

的发展和推进改革“都遇到了困难”。

多年来，解决深圳“二线关”问题的呼声不断。今年5月，国务院批复

《深圳综合配套改革总体方案》时同意

涉及特区范围等专项改革“另行按照

深港双方已加快了“深港创新圈”

和“深莞惠”三市经济“一体化”

不仅优化区域资源配置、提高珠江口东岸城市群的整体竞争力，更有利于深圳的产业结构调整、在区域

经济中发挥更大的辐射带动能力。

根据《珠江三角洲地区改革发展规

划纲要》和国家对深圳“加强内地与香

港经济合作的重要事项先行先试”的要

求，深港双方已加快了“深港创新圈”

和“深莞惠”三市经济“一体化”